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A „PÁZMÁNY SAJTÓ"

Husvét ünnepe.
Már csak pár nap váLtwLM a 

kereszténységnek attól á magasztos 
ünnepétől, melyen az egész föld ke­
rekségén felhangzik a boldog alle­
in ja, betér a családok szentélyébe 
az ünnepi hangulat, az az édes nyu­
galom, melyet .a sírjából dicsősége­
sen feltámadt Üdvözítő ajkai hirdet­
tek : Én vagyok, béke veletek.

Nem a világ békéjét hozta ő, nem 
Azt a békét, mely földi élvezetekben, 
kincsekben, gazdaságban keresi vá­
gyainak kielégítését, hanem azt a 
békét hozta meg, mely Isten szere­
tőiében, a vallásos élet vigaszaiban, 
a lelkiismeret nyugalmában nyilvá­
nul. Feláldozta magát az emberiség­
ért,. kereszthalált szenvedett, hogy 
vérének árán megváltsa a bűnös 
embert, s részesévé tegye az örök­
ké tartó boldogságnak.

Természetesen, hogy azokat az 
igéket megértsük, hogy önfeláldo­
zásának rendkívüli mértékét képe­
sek legyünk felfogni, ahhoz müveit 
és pedig vallásosan müveit lélek 
szükséges. Nem az a műveltség kell 
ide, amelyet a profán irodalom, a 
tudományok vagy a művésziek nyúj­
tanak, nem az a műveltség, mely 
szalonképessé teszi a mai kor gyer­
mekét, hanem a lélek nemességé­
nek az a nymbusza, mely a kebel 
áhítatának buzgó imáiban mint­
egy megjegecziil. Ezzel a műveltség­
gel gyakran jobban fel van vértezve

a kunyhónak legutolsó lakója, mint 
aki a nagyvilágban jogot formál a 
müveit nevezetre. És ez a műveltség 
a valódi kincse az embernek, mert 
ideiglenes és örökké tartó boldogsá­
got teremt, inig a sallangok csak 
ideig-óráig tartanak, és a világ sok­
szor, de nagyon sokszor a másik 
órában már megvonja kegyeit azok­
tól, akikre tele marokkal szórta.

A leg balgább, a leghiubb törek­
vés olyan kincsek, olyan örömök, 
olyan érdemók után futkosni, me­
lyek odafent se nem dncse-k, se nem 
érdemek, melyek pillanatok árán 
nemcsak koczkára teszik, de egye­
nesen veszélyeztetik a lélek állandó 
boldogságát..

A husvét ünnepe legékesebben 
szóló ige minden embernek : Ne 
féljetek, én vagyok, béke veletek. 
Ezekben a szavakban olyan varázs- 
hatalom rejlik, mely már e földön 
képes meny országot teremteni. Az 
a bizalom és remény, melyet az is­
tenségbe vetett erős hit támaszt a 
szivekben, eloszlatja a földi keserű­
ségek, csalódások, üldöztetés minden 
fel legét, sőt hálát ad a gondviselés­
nek, hogy a világ igazságtalan bán­
ta Imái árán megedződhetett a lélek, 
nemesből! a szív.

Aki Istenben veti reményét, nem 
csalódik meg. Törjék, zúzzák az élet 
viszontagságai, azokban a pillana­
tokban, mikor a világ romboló ára­
datával szemben szüksége van rá, 
mindig mellette az isteni .egyelem.

A szerkesztősógot és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „ Pázmány -

sajtó1 czimére küldendők, (Iskolaköz 3. t-z.)
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttór sora 40 fillér.
A. laf> megjelenik minden Hzerdán.

Tapasztalhatta ezt minden szegény, 
minden nyomorult, minden üldözött. 
Az az erős kéz, mely védelmére 
megmozdult, nem hagyta elesni, mi­
dőn már azt hitte, hogy veszve van.

Az a mérleg, ameiylyel a vi­
lág mér, a legerősebb próbaköve az, 
egyén lelki értékének. Épen ennek 
az árán szerzi meg az ember azokat 
az érdemeket, amelyek csakugyan 
érdéinek odafent. Ne bántson azért 
bennünket se a szegénység, se a 
nyomorúság, se a zaklatások, se a, 
méltatlan és igazságtalan elbánás, 
melyeknek napról-napra lehetünk 
részesei, gondoljuk meg, hogyha az 
a szenny, mely biborpamlagok alatt 
tény ész, mind napfényre kerülne, 
talán kiforgathatná sarkaiból a vi­
lágot. Ne bolygassuk. Legyenek 
benne boldogok, mi pedig keressük 
a boldogságunkat abban az erős­
ségben, melyet a ,vallásos ihlet önt 
a szivekbe.

Jézus feltámadott! . . . Legyőzte 
a halált! . . Fel kell támadnia az Is­
tenbe vetett erős hit fény csillagá­
nak is, mert ő a benne bízókat nem 
szokta elhagyni.

A nagyhétnek még hátralevő 
napjai minden keresztényt intenek, 
hogy boruljon Jézus keresztjéhez, 
öntse ki előtte szive érzelmeit, ad­
jon hálát gondviselő kezeinek áldá­
saiért, mossa le őszinte töredelem- 
ben azt a salakot, melyet botlá­
sai vagy tévedései állítottak ék gya­
nánt lelkiismeretébe, akkor aztán

TABCZA,
Simon Péter.

Titokzatos? az éj körül, fo Heggel elborult, sötét, 
Miként dudásnak lelke ma, midőn eladja Mesterét. 
Künn néma csend . . . benn zajtalan . . . Jézus beszól

[övéihez,
^ vgbúcsuját röhögve el . . . Utolsó estobédjo ez.

„Kn elmegyek s ti most velem ez egyszer nem jöhot-
[tok el . . . !"

»TJrain akár halálba is követlek én, ha menni kell!" 
Az Ur felel — komor a bang - : „Péter, vigyázz ez

[éjen át!
le még ma engem megtagadsz, mig hallod a kakas

[szavát !“

IS a csöndes éj homályiban a gotszemáni kertbe fel 
Sietve megy a kis csoport, hol Jézus válik tőlük el . . . 
Imádkozik . . . Jeruzsálem ezernyi népe álmodó . . . 
Csak a tanács készül s velő Judás közéig az áruló.

Oda suhanva meglepik . . 
A szörnyű csók el csattana

Barátaim ! mi ez ólotok ?" 
. „Engem kerestek ? . .. 

[En vagyok . . . 1"
S olhurczolák, mint vérebek . . . Péter s János követi Ot 
A főpap udvarába is, hol áll az Ui törvény előtt.

Letűnt az éj csillára mind . . . Kíváncsin gyűlni kezd
[a nép.

A csacska szol gab ad tüzet gerjeszt s didergve fűtözék. 
„Halál reá !•* — zug most a zaj —; „Feszítsd fel őt!“ —

[kiált amott . . .
„„Talán le is tisztelted őt?““ s egyik Péterre mutatott.

„Nem ismerőn, kiről beszelsz !íf . . . „Keresztvo el! —
[zajong a szó —

„Istennek mondta oz magát !" — „erősíti tanúskodó !“ 
S egy szolga Péterre tekint: „„Te is ez ejt vele valál 
A kertben láttalak vele, ki ott halálra szánva áll!““

„Barátom, esztelent beszélsz! Soha se/ láttam Öt; hiszen 
En jövevény vagyok c helyt, erősen tévedsz úgy hiszem !u 
A nép dühöng, mint tengerár, ha dörgvo zúzz’ a szir­

mokét . . .
„Feszítsd fel Őt!" — riad a hang haragra hívón az eget.

lm’, egy cseléd Péterre néz: „„Ah, hangod árulód leve, 
Tagadnod hasztalan, hiszen galileai vagy vele !“ “
„Úgy éljek én! — esküm ha kell — hazudsz te álnak

[szolgafaj !
Előttem ismeretlen az, kit ott halálra kér a, zaj!“

Es most . . . mikéntiül szél sivít, halálmadár hangja
[gyanánt,

A kakas reggeli szava harsait a hangos légen át . . . 
Az Ur Péterre rátekint — s szemében annyi fájdalom ! —
S az — mintha villám sujtna rá — föleszmél o pillantaton.

„Mit tettem ón ! Ah Jézusom ! ? Előre megmondád
[nekem !"

Es felriad és elrohan fejéhez kapva hirtelen.
Magános zúg bús rojtekén tettét bánattal enyhíti, 
Szive fájdalma óriás, patakként hullnak könnyei . . .

Újlaki.

Petőfi Sándor.
Fejéregyháza fölött a domboldalon egy 

emlékoszlop jelöli szoknak a névtelen hő­
söknek nyugvóhelyét, kik 1849. július 30 án 
kozákok kezétől hullottak el. Bem kicsiny, 
lármás seregének huloltai ezek a most már 
nagyon csendes magyar honvédek. Közöttük
nyugszik Petőfi Sándor...............De vájjon
nyugszik-e itten ez a mi örökké bolygó haj­
nalcsillagunk ? I Nem is ilyen kis csillag 
volt ő, — hanem üstökös, akit megbámul a 
világ, üstökös-csillag volt n talpra állott ma­
gyar nemzet szabadságának derengő hajna­
lán. — Leiüul. és most bizonnyára nyugszik, 
— mert ifjú teste, mely annyi viharban küz­
dött, rászolgált a pihenésre ; lelke, mely a



o

búcsút vehet bátran azoktól a ke­
gyektől, melyeket a világ szokott 
osztogatni aző keclvenczeinek, s ká­
lát adhat az Istennek, hogy nincs 
azoknak a sorozatában, akiket a 
földi jólét ideig-óráig tartó áldásai­
val árasztott el, de ezeknek a révén 
elvesztették a lélek örökkétartó nyu­
galmát és boldogságát.

Amit amazok elvesztenek, an­
nak megnyerését kívánjuk őszinte 
szívből minden vallásosan érző és 
gondolkoző nemes léleknek. Boldog 
ünnepet.

A békéség* politikája.
Véget ért a parlamenti obstrukczió, 

mely másfél év óta ólomsulylyal nehezül 
úgy gazdasági, mint kulturális és társadalmi 
életünkre. Megakasztotta minden orgánumát 
az állami működésnek. Nagy, nemes, ideális 
czélok voltak azok, melyek a küzdőfél erejét 
megaczélozták és lelkesedésre serkentették, 
olyan ideális ezélok, melyekkel együtt érez 
és együtt dobog minden magyar szív. Ám 
eredmény a hosszú tusa után kevés, úgy­
szólván semmi. Sőt a vógkifejlödés után talán 
azt mondhatjuk, hogy sokkal több káros 
következménye volt, mint aminő haszonnal 
— morális szempontból — az ország közön­
ségére hárult. Mert egyes-egyedül csakis 
morális szempontról lehet szó, melyért 
körülbelül milliókkal adóztunk. De a nemzet 
nagy érdekeit milliók szerint nem szabad 
mérni. Azok a serpenyők mindig lenyomják 
a másikat. Az állami önállóság követelménye 
a legelső princzipium. Ezért bocsátottak vért 
ereikből ősapáink a pusztaszeri gyűlésen, 
ezért ontották vérüket a harczmézőn ama 
dicső őseink, akiknek nevét koszorúba fog­
lalta a történelem.

Véres kardot liurczollak egykor körül 
az országban, mely azt jelentette, hogy a 
íiaza veszélyben van. Vagyonúnkat, minde­
nünket, életűnket követelte az a csupasz 
kard. Es adtuk érette szívesen. Nem speku­
láltunk a milliókkal, mert attól a kardtól 
milliók boldogsága függ. Kezünkbe vettük 
és vértől ázott pengéjét vérrel festettük, ne-
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hogy a következő fiómzedók sirva fakadjon 
a poltron elődök erttölcseitől és a történelem 
éber Kilója szeml&ütve forduljon el egy 
nemzetnek önkezével megásott sírjától.

A harezot tehát, amely lezajlott, kicsiny­
leni nem szabad, habár nagyon, de nagyon 
mostoha eredményiiíyel végződött. Igen, mert 
a kitűzött czólokatitnem érhette el. Itt azon­
ban álljunk meg egy pillanatra.

Magyarok vagyunk mindnyájan és a 
magyar haza javát’mindenki bizonyára szivén 
viseli. Ne kezeljük •' tehát ebben a pillanat­
ban pártpolitikai" »szempontból a kérdést, 
mely mindig fel szokta korbácsolni a szen­
vedélyeket, hanem nézzük a jó hazafi tiszta 
szemüvegén. (ieo

Az obstrukezió folytatását ma már az 
országnak semmi érdeke nem követelte, hi­
szen oly csekélyre olvadt le a küzdők száma, 
hogy komoly eredményről már szó sem lehe- 
lett. Ellenben az ujamagyar kormány fennen 
hangoztatta, hogy a nemzet érzelmeibe oltott 
aspiráczick nem alusznak el és azoknak 
megvalósítása érdekéből sorompóba lép. 
Észszerű és logikus követelménye tehát az 
idők mostohaságának, hogy elnémuljon a 
liarczi zaj, és lássuk, mit fog cselekedni az 
a magyar kormány, mely az ultima rátió 
végső pillanataiban szülelett meg és műkö­
déséhez erős nemzeti irányú tónusban veri 
a dobot. i

Mindenesetrapazt hiszszük, hogy ez az 
erős parlamenti ellenállás hathatósan hozzá­
járult ahhoz, hogyíMagyarország necsak a 
határszéléig kitölti osztrák terület legyen, 
hanem önállósága! úgy a papiroson mint 
tényleg elfoglalja íaz őt méltán megillető 
helyet. . V s

Másrészt dukált tért nyitni annak a 
működésnek, hieltet esi uj kormány „nem-1 
zeti szempontból“ programmjába irt, had’ 
lássa az ország, tud-e hát az érdekéből valamit 
cselekedni ? . . .

Az ellenzék minden megakasztás nél­
kül, gyors tempóban tárgyalja le az ügyeket. 
Okosan teszi. A magyar kormányban a nem­
zeti irányzat felgerjedését elfojtani nem sza­
bad. Had’ cselekedhessél?, ha képessége van.

Ezzel szemben örvendetesnek mutatko­
zik az a felvetett eszme, mely kívánatos,

hogy az összes ellenzéki pártokat egy zászló 
alá vonja. Nagy ozélokat szétforgácsolt erők­
kel elérni nem lehet. Arra a tehetségüknek 
együttműködése és á teljes fegyverbarátság 
szükséges. Ne legyenek féltékenyek és ne 
állítsanak jelölteket a képviselőválasztások­
nál egymással szemben, hanem a nemzeti 
érdekekért lépjenek sorompóba közös erővel.

Az Apponyisták, a néppárt, mindakót 
függetlenségi párt között megindultak a tár­
gyalások ebben az irányban. Óhajtandó, 
hogy váljanak a haza javára. De egyúttal 
óhajtandó az, hogy ama törekvés, mely a 
kormányok működését van hivatva megbí­
rálni és megkorrigálni, ne kicsinyes egyéni 
érdekeknek éshiuságoknak legyen mozgatója, 
hanem czélozza a nemzet összes tevékeny­
ségeinek fejlesztését abban az irányban, mely 
a liberális aera által tönkretett ország lakos­
ságának boldogulását helyezi kilátásba.

A kereszt ügyében. Az egyetemi 
keresztény ifjúság keresztmozgalma uj 
eleijeit adott magáról, nemesen és szépen. 
Márczius 18-án tisztelgett egy küldöttség a 
rektor magnificusnál, a kinek emlékiratot 
adtak át. Az emlékirat kívánságai ezek : 1 
A keresztnek az egyetemen az őt megillető 
helyekre való kitűzése. 2. Az egyetem régi 
Szűz Máriás lobogójának, melynek a tetején 
kereszt van s a melyet az utóbbi időben 
szintén ismeretlen okok miatt nem használ­
tak, használata, illetve megújult használatá­
nak elrendelése. 3. A bölcseleti karon a ke­
resztény bölcseleti tanszéknek és a szintén 
elfeledett egyetemi hilszónoki állásnak visz- 
szaállilása a nagymóltóságu vallás- és köz­
oktatásügyi miniszternél javaslatba hozassák 
s addig is, mig e tanszék újra szerveztetik, 
a hittudományi kar erre hivatott tagja még- 
bizassék, hogy a tanszék teendőit ideiglene­
sen ellássa, hogy az Isten dicsőségére alapí­
tott egyetemünkön a jogikar egyik bölcseleti 
és több természet- és orvostudományi tanszék­
ről támadott pozitív kereszténység mielőbb 
hivatott védőt nyerjen. 4. Az orvoskaron 
gyarapodó vasárnap délelőtti előadások más 
napra való áthelyezésével a vasárnapi mun- 
kasziinet. általánosittassók. A küldöttség ve­
zetője Allerem Gyula bölcsészelhallgató volt,

szenvedések viharában megedződött, elszállt 
ugyan, de porhüvelyéről ráragadt a megszo­
kás és itt lebeg felettünk a Kárpátoktól az 
Al-Dunáig szünet-szüntelen.

Sok mindenről szólanak a versek az ő 
lantján. Lelkének húrja a külvilág minden 
legkisebb mozzanatára megrezdül, — de a 
szabadság utáni sóvárgásnak és a szerelem 
keservének húrjai mindig feszesebben álla­
nak, — bármerre fordul, lépten-nyomon azt 
hirdeti, hogy :

„Szabadság, szerelőin,
E kottő kell nekem.“

E két érzés a maga őszinteségében és 
közvetlenségében át meg át járja egymást 
költészetében. Egyik a másikból folyik, — 
mert mit is ér a szerelem a szolgaságban, 
a szabadság megnyitja a szivet a szerelem 
számára. — Mig egész valóját a szent sza­
badságért áldozza föl, mindegyre nyugtala- 
nitja az a gondolat, vájjon talál-e majd 
egyetlen halandót is, ki lelkének, legalább 
egy kis darabját ajándékozza neki. — Ta­
lált Juliskájában, de milyen küzdelem árán?

El tudná-e mondani csak ezredrészt oly 
hiven az öreg erdődt vár ezt a küzdelmet, 
mint a hogyan az ő költeményeiből olvashat­
juk? Csak kevéssel több van olt most mint

romhalmaz, hol Petőfi egykor „álldogált a 
tó partján a szomorú fűz mellett.“ Az a tó 
niest is megvan, valami szomorú fűz is bú- 
song partján, de nem az a régi, melyen ta­
lán azt a boldog kis madárkát látta a költő.

Boldog madárka, a pároddal ugrándozol 
egyik ágról a másikra, boldog kis madár, 
te a „szabad világnak szabad dalnoka“ vagy. 
Csak mi, a magyar nemzet, volnánk már 
egyszer szabad hazánknak szabad fiai 1

De „a magyar élni nem tud, halni nem 
mer.“ ! „Tudnám csak mindazt, amit órezek, 
úgy amint érezem kimondani, úgy fellázad­
nának milliók velem.“ —• Amit erezett mil­
liók szivében volt elrejtve mélyen, s a mint 
kimondotta, milliók értették meg. -— Eljött 
az az idő, mikor tudott meghalni a magyar. 
Sokaknak halála millióknak szerezte meg a 
jogot az életre. Talán nem is jól fejeztem ki 
magam, mintha nem volt volna joga a nem­
zetnek arra, hogy éljen? Volt; őseink sze­
rezték meg azt szivük vérével, de fölötte, 
mint sűrű őszi köd a letarolt táj felett, — 
bizonyos kétszínű önkény ült; — s az ura 
lomra termett magyar nemzet lelke csak 
virrasztóit búsan, álmosan.

Nagyon viharos idők tomboltak el fe­

lettünk. Mig Európa nyugati, müveit világa 
h tiadhatott az eszmék terén, az ész fegyve­
rével küzdött, — mi belefáradtunk a kard­
forgatásba. A XVIII. század magyarja pihen 
falusi magányában, elmereng az ősök dicső­
ségén, meg a pipafüstön. — A múlt század 
magyar nemese is csak enni, inni tud jól," 
„rozsda marja a kardot“ — teste, lelke egy­
aránt tesped. Villám kell az ilyen jelkek- 
nek, mely sujtásával lángralobbantsa, láng­
ostor, melylyel e világot fel kell korbácsolni, 
hadd háborogjon, mint Neptunus szemöldö­
kének egyetlen rándulására a végtelen, a 
haragvó tenger.

És ime a magasból isteni szikra hull a 
magyar földre. A porszemek megihletödve 
kialakulnak, születnek halhatatlan férfiak: 
a nagy Széchenyi István, Kossuth apánk, 
Petőfi, a jövőbe látó, olvadó, türelmetlen 
lólek.

Hányszor megjárja a dólibábos, arany- 
kalászos rónát, a Kárpátok bérczeit, a vadon 
erdőket. Jár a „sürü tiivön csillogó éji har- 
matozásban. A vadonban búg a vadgalamb, 
feje fölött vándor daruk tovaszállnak, szivé­
ben szerelmének nagy keserűségét hordja.— 
„Szilaj nótákat fülyörész a szól,“ majd üvölt

’ ’V
'
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a ki tapintatos igen szép beszéd kíséretében 
adta át a rektornak a keresztény ifjúság 
kívánságainak emlékirata*. Igen sikerült volt 
és megnyerj az a nyilatkozat, hogy az ifjú­
ság nem akarja helyeselni a „külső formá­
kat, a módozatokat, melyek közben a ke­
resztnek uj kifüggesztése (három év előli) 
történt; de az eszme, az idea nemes, ma­
gasztos s elismerésre méltó." Azért annak 
megvalósítását kérni az ifjúság soha sem 
fog megszűnni. H dyes, a nagyböjt! lakomát 
is át. lehet, helyezni szeptemberre, az első 
kérelem, illetve a keresztfeltalálás napjára. 
Az e. i. rektor magnificus szép Ígérettel 
bocsátó ta el az ifjúság küldöttségét.

híre k.

Mélyentisztelt elő fi tetőinknek, szives olva­
sóinknak és munkatársainknak boldog ünnepeket 
kívánunk.

Lapunk jövő száma a közbeeső húsvéti ün­
nepek miatt egy nappal későbben, csütörtökön 
fog megjelenni.

Apostoli királyunk válasza. Isim - 
rates olvasóink előtt, hogy a püspök ur Ő 
nagymóltósága az egyházmegye jubileuma 
alkalmából dicsőségesen uralkodó apostoli 
királyunkhoz hódoló fehratot intézett az egy­
házmegye nevében. A feliratra Ő felségétől 
a kabinetiroda utján a következő válasz ér­
kezett :

Nagyméltóságu és fötisztelendö Meselényi 
Gyula urnák, belső titkos tanácsos, rám. kálit, 
megyés püspök,

Sza/már-Németi.
Van szerencséin Nagy méltóságodat ér­

tesíteni, hogy Ő csász. és apóst. kir. Felsége 
Nagyméltóságódnak és a kormányzása alatt 
álló szatmári egyházmegyének ezen egyház­
megye alapításának százéves emlékünnepe 
alkalmából kifejezett, hódolatát és hü ragasz­
kodása biztosítását köszönetének nyilvánítása 
mellett leg kegy elmesebben tudomásul venni 
méltóztaloit.

Becsben, 1904. évi márczius hó 22 én.
Uj csillagkeresztes hölgy. A mun­

kácsi gazdag uradalmak tulajdonosának, gróf 
Schönborn Buceheim Károlynak nejét, szül.

a vad zivatar és ebben a zord időben egye­
dül áll a nagy pusztaságban, akárcsak nem­
zete, a magyar.

„A rab, ki börtönében oly sok ideig 
hiába sóhajtozik a szabadulásén, maga 
l’etőfi. —- Neki börtön ez a szolgai világ, 
„csak a jó Isten tudja hányadikszor“ zengett 
lantjáról a szabadság dala. — Megnyílik a 
rab börtönének ajtaja, kezéről a vas földre 
csörög, — szivén találja a szabadság, — 
„összerogy örökre." — Nem saját végét látta e 
a költő?" — Amint előre érezte a forradal­
mat, korai halálát is előre látta.

„Hiába biztattok,
Hiába beszóltok.
Tudom azt az ogyot,
Hogy nőm soká ólok/'

Elnémul a költők lantja a fegyverek 
csörgésében és az ágyudörejben, csak Petőfi 
tüzes lantjának csengése hallatszik mind­
egyre. Korhol, izgat, lelkesít, de ez neki, a 
tett emberének nem elég. Beáll honvédnek 
az erdélyi seregbe. Az a csodás erő vezeti 
őt Bemhez, mely a lelket a lélekhez for­
rasztja. — Jobban szereli Bem apót, mint 
édes apját. — Az elnyomott lengyel nemzet 
nagy fia, Ojztrolenka hőse, a mi szabadsá­
gunkért küzd, — és vonul diadalról diadalra.

Dentice di Frasso Terézia herczegnöl, magas 
kitüntetés érte. Mária Jozefa főherczegnő a 
csillagkereszt. rendet, adományozta neki.

A Lipótrend középkereasteae. Ő 
felsége a király gróf §shönborn Károlyt, a 
munkácsi uradalmak ttulajdonosát a Lipót­
rend középkeresztjével ifin tette ki.

Uj beoaztáa a belügyminisztérium­
ban. Simontsits Béla miniszteri osztálytaná­
csos hosszabb időre szabadságoltatván, a vár 
megyei ügyosztály vezetéseivel ideiglenesen 
Kaffka. László miniszteri tanácsos, a városi 
ügyosztály vezetésével Némethy Károly mi­
niszteri tanácsos lett m.gbizva.

Kinevezés. Kovács Gusztáv máramaros- 
szigeti pénzügy igazgatói i kir. tanácsos saját 
kérelmére Budapestre helyeztetett át s a szé­
kes fővárosban működő adófelügyolőségnél 
mint első adófelügyelő helyettes, oszt toll 
be szolgálnttételre.

Jubileumi kitüntetések. A jubiláns 
ünnepségek alkalmából a püspök ur Ő nagy­
móltósága egyházmegyénk több papját, tün­
tette ki elismerésének nyilvánításával. Komka 
Gyula felső sehőnborni, Molnár István tőke 
terebesi, Schubert Géza akna-szlatinai, Fejér 
Kálmán viikai, Tahy Ábrahám dobóruszkai 
lelkészeket, Bodnár Gáspár szatmári kir. kath. 
tanitókópzőintézeti tanárt, Ratkovszki Soma dr., 
munkácsi főgimnázium! hittanárt és dr. TVol 
kenberg Alajos theologiai tanárt szentszék! 
tanácsosoknak nevezte ki. Mindannyian ér­
demes tagjai az egyházmegyének, kik részint 
a lelkipásztorkodás, résziül a tanítás és ne­
velés, részint az irodalom terén fejtettek ki 
tevékeny és elismerésre méltó munkásságot.

Hymen. Körmendi Imre, a báró Vuy 
vajai uradalmának gazdatisztje, a napokban 
esküdött, ötök hűséget Kendelényi Ferencz, 
a báró Petényi Peter nagydobosi uradalmá­
ban intéző-gazdatiszt leányának, Erzsiké kis­
asszonynak. Az egyház áldását Schmeltz La­
jos pusztadobos! tóm. kath. lelkész adta az 
uj párra. — Némethy Sándor helybeli állami 
iskolai tanító szombaton esküdött örök hű­
séget Budapesten Szénái Ida állami iskolai 
tanítónőnek. — Papp János állami iskolai 
tanító husvét másodnapján esküszik örök 
hűséget Madzsar Gusztáv nyug. főgimn. ta­
nár, takarékpénztári pénztáros leányának,

Madttar Bella állami iskolai tanítónőnek. —• 
Szabó Bertalan baiizi ref. lelkész a napok­
ban esküdött örök hűséget Nagy-Váradon 
Homolya Ilona kisasszonynak. — Balthazar 
Zoltán dr., pénzügyi fogalmazó gyakornok, 
tartalékos hadnagy, jegye váltott Máramaros- 
Szigeien Veréczy Gyula kir. törvényszéki bíró 
leányával, Anna kisasszonynyal. - Kiss 
Ltván nagyecsedi állami iskolai tanító je­
gyet váltott özv. Biró Károly né leányával, 
Bíró Gizella állami iskolai tanítónővel. — 
Fleischmann Oszkár, a szegedi 3-ik honvéd 
huszárezred ny. főhadnagya eljegyezte Szűcs 
Gyula városi ny. rendőralkapitány, képvi­
selőházi terembiztos leányát, Rózsikái. A 
menyasszony atyja a 70-es években nagy 
szerepet játszott minta budapesti egyetemi if­
júság vezére, kit mindenütt, „Szűcs Páni“ 
név alatt ismertek. Ő volt, elnöke az Abdul 
Kerim számára Konstanlinápolyba diszkar- 
dot vivő küldöttségnek s ez alkalomból a 
szultántól a Medzsidje rend harmadik osz­
tályát kapta elismerésül. — Likker Ödön borgó- 
prundi áll. el. iskolai tanító jegyet váltott, 
Hetet/ Vilma kisasszonynyal, Hetey Ábrahám 
nagy károlyi főjegyző leányával. — Steinkogler 
János belügyminiszteri segédtitkár jegyet 
váltott Lengyel József földbirtokos leányával, 
Mariska kisasszony nyal Szinérváralján. — 
Trost István eljegyezte özv. Kurovszky Jenőné 
úrnő leányát, Erzsikét Nagy Bányáról.

Tisztelgések. Vasárnap délelőtt a rom. 
ká li. egyházközség népes küldöttsége tisz­
telgett Antal Dániel vezetése alatt Hehelein 
K roly prépost-kan on oknál, a plébánia je- 
lengi adminisztrátoránál, hogy öt pápai 
praelátussá történt kinevezi,elése alkalmából 
a hívek nevében üdvözölje. A praelátusra 
igen kellemesen hatott a kinek szere telének 
nyilvánítása, amint Antal Dániel beszédjére 
mondott válaszában kifejezésre is juttatott. 
— Tegnap délután a tanítóegyesület küldött­
sége tisztelgett Bodnár Gáspár képezdei ta­
nár és egyesületi elnöknél s üdvözölte őt 
szentszék! tanácsossá történt kineveztelése 
alkalmából. Az egyesület szeretett elnöke 
szinte meg volt lepődve e nem várt megtisz­
teltetésre s barátságának kitüntető jeleivel 
halmozta el a küldöttség tagjait.

Uj pápai kamarás. Az egyházmegye

Bem hajdani legkedvesebb ellenségével 
as oroszszal áll szemközt. Nagyon leolvadt 
serege a saját vitézségében, B tn pedig ed­
digi szerencséjében bízik. — Egy egész na­
pon át tartja magát a kozák túlerővel szem­
ben, de a várt. segítség, Kemény Farkas 
serege, nem érkezik meg. A leáldozó nap 
még egy pillantást vet a Küküllö tükörébe 
meg a kis magyar csapatra, mikorra eltűnik 
a gyalut havasok mögött, az orosz lovasság 
körülzárja Bem seregét. Fut, ki merre tud. 
Petőfi nem menekülhetett, hiszen ő kereste 
ezt a halált. Lánglelke ellobbant, — leste 
„közös sírnak“ adva nyugszik a magyar 
földben, — a melyből vétetett.

Elkésett levelek.*)
Now-York, 1890. október hava.

Kedves barátom ! Négy napi utazás 
után végre ide érkeztünk fáradtan és poro­
sán és azonnal elhajtattunk a Waldorf Asto­
riába. Megvártam a hotel nagy csarnokában, 
a mig a bátyám szobáink felől tudakozódott,

*) Mutatvány fenti oziin alatt most sajtó alatt 
lövő kötőiből.

az igazgatóknál, a kik úgy voltak rácsaik 
mögött, elzárva, mint n koronagyémánlok, 
vagy a gonosztevők. A mig ottan vártam, 
lassankint kavarodás képződött körülöttem, 
a melyet annál kevásbbé érthettem, mert 
sem elég szépnek, sem elég ijesztőnek nem 
tarthattam magam ahhoz, hogy embertársaim 
között ilyen nagy érdeklődést keltsek. De a 
talány csakhamar megoldódott. Az általános 
feltűnésnek nem én, hanem a mi kínai szol­
gánk, Ta-kvan-li volt a középpontja. A mint 
ott közönyös egykedvűséggel állott, mindkét, 
kezében egy-egy u itáskával és jóságos kerek 
a rezén a teljes közöny kifejezésével, a mint 
apró, mandula szemét úgy összehúzta, mintha 
érdemes se lenne ezt az egészen uj világot 
itten megtekinteni, urak és hölgyek állották 
körül, ide hívtak másokat is, hogy azok is 
megbámulják őt, és mindenféle megjegyzést 
megkoezkáziattak rája. A keleti ember, a ki 
előtt pedig mindennek újnak és teljesen 
idegennek kellett lennie, a maga született 
és szerzett nyugalmával megint túltett a 
nyugatin. Sem csodálkozást, sem kíváncsisá­
got nem mutatott és csak annyit, szólt :

— 11a már eléggé megbámultak, bizony­
nyal abbahagyják.
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jubileuma alkalmából Ő szentsége X. Pius 
pápa Hámon Róbert szentszéki jegyzőt és 
püspöki szertárost pápai kamarásnak nevezte 
ki. A fiatal törekvő pap a szép kitüntetésre 
buzgó munkásságával méltán rászolgált.

Kinevezések. Ő felsége a király Fóris 
Gábor szelistyei kir. járásbirót vármegyénk 
fiát, a dévai kir. törvényszékhez törvényszéki 
bírónak, az igazság ügy miniszter llykovics 
Endre nagybecskerekt kir. törvényszéki al­
jegyzőt a técsöi kir. járásbírósághoz jegyző­
nek, vármegyénk főispánja, Kristóffy József 
Hol Zsigmondot a nagybányai járási főszol­
gabíró mellé járási Írnoknak nevezte ki.

Előléptetések. Az első magyar álta­
lános biztosító társaság igazgatósága a leg­
utóbbi közgyűlés alkalmából a helybeli fő­
ügynökségnél Hadd Bertalan titkárt, Werner 
Oszkár cégjegyzőt, R. Nagy Endre tisztvi­
selőt, László Zoltán és Ssökc Béla könyvve­
zetőket magasabb fizetési és rangosztályba 
léptette elő, Lossonczy Istvánt és Fuchs Gyu­
lát pedig hivatalnokokká nevezte ki.

Helyettesítés. Lénárd István dr. városi 
közgyám katonai szo'gálal teljesítése végett 
f. évi ápril hó 1-én négy heti időtartamig 
távol lesz hivatalától. Ezen időre a városi 
tanács a közgyámi ügyek ellátásával, helyet­
tesképen —- Raáb Sándor közigazgatási 
tanácsost bízta meg.

Anyakönyvi kinevezés. A belügymi­
niszter Kováts Sándor nagybányai járási szol- 
gabirót a nagybányavidéki anyakönyvi ke­
rületbe, Ferenczy Zoltán avasujvárosi kör­
jegyzőt az avasujvárosi, Nagy Béla porosai­
mul körjegyzőt a porcsalmai anyakönyvi ke- 
a'ületbe, ez utóbbit Erdei István anya­
könyvvezető egyideüleg való felmentése mel­
lett — anyakönyvvezetőnek nevezte ki.

Lesz gyorsvonat. Megemlékeztünk 
már egy alkalommal arról, hogy a kereske­
delmi miniszter, főleg városunk kérése és 
aktiója folytán a régi gyorsvonatot vissza­
állítani szándékozik. A terv csakugyan meg­
valósul és május l-ólől kezdődő leg a gyors­
vonat járni fog.

A iopásztor a szegényekért. A püs­
pök ur Ő nagyméltósága jó szive sugallatát 
követve most. sem feledkezett meg a szegé­
nyek ünnepéről, s igyekszik az emberiség e

nyomorultjainak megszerezni az örömet a 
feltámadás magasztos napjára. E czélból ki­
osztás végett 500 (ötszáz) koronát adomá­
nyozott a városi szegényeknek.

Jubileumi adományok. Kádár Amb­
rus dr., pápai praelálus, prépost kanonok is­
mét szép tanulóiét adta nemes áldozatkész­
ségének. A jubileumi év alkalmából szép 
adományokat tett, melyek őrizni fogják ne­
vét az egyházmegye történetében. Az Erdő­
dön felállítandó kálvária stácziókra 5000 
(ötezer) koronát, a Perecsenyen építendő 
templomra 500 (ötszáz) koronát, a márok- 
papii templomnak orgonára 1200 (ezerkét­
száz) koronát adományozott.

Nagyheti szertartások. Nagyszerdán 
d. u. 4 órakor Jeremiás próféta siralmai. 
Nagy csütörtökön reggel 9 órakor ünnepélyes 
nagymise, a mely alatt a papság, m egál do- 
zik, e napon a harangok elnémulnak ; dél­
után 4 órakor Jeremiás próféta siralmai. 
Nagypénteken reggel 9 órakor csonka mise, 
utána sirbatéiel és predikáczió. Délután 4 
órakor Jeremiás siralmai, szép idő esetén a 
szt. sírok látogatása, utána szentség betétei. 
Nagyszombaton reggel 7 órakor tűz, húsvéti 
gyertya s keresztkuli viz szentelés, 9 órakor 
ünnepélyes nagy mise, mely alatt a harangok 
megszólalnak; délután 6 órakor ünnepélyes 
föltámadás, kedvező időben körmenettel. 
Husvót, vasárnapján Ví8 árakor pászkaszcn- 
tdés a nagytemplom ezintermében és a zárda 
templom előtti téren. Vs8 és 9 órakor ünnepé­
lyes nagy mise és predikáczió. Husvét má­
sodnapján basonlóképen.

Szentgyakorlatok. A nagyhét 3 első 
napján a székeskáptalan és a központi pap­
ság szentgyakorlatokat tarlót,t a káptalani 
sekrestyében. Az elmélkedéseket P. Nlado- 
nifízky Peren ez Jézustársasági atya végezte.
A növeudókpapoknál dr. Binder András tb. 
kanonok, intézeti lelkiigazgató. A tanuló 
ifjúság szintén megtartotta a szokásos* lelki­
gyakorlatokat.

A Kölcsey-kör a müveit közönség­
hez. A kör vezetősége egyrészt örömmel 
laija azt a kiváló érdeklődést, amelylyel a 
a közönség a matinékét látogatja, másrészt 
sajnálattal tapasztalja, hogy tagjainak (tehát 
a közönség fizető részének) vagy ki kell

szorulniok a teremből — mint az most vasár­
nap is történt — vagy állniok kell mig a 
termet, illetőleg az ülőhelyeket nagyrész­
ben a nem tagok (a nem fizetők) foglalják 
el. Hogy azért a kör a maga rendes tagja­
inak érdekeit valahogyan megvódelmezze, a 
matinék ingyenes látogatását ezentúl csakis 
a tagoknak engedi meg, mig a nem tagok­
tól, mindannyiszor 50 fillér belépő dijat 
fog szedni. Többektől lehet olyan megjegy­
zéseket hallani, hogy beiratkoznának tago­
kul, de nem tudják, kihez kell fordulniok, 
hol kell beiratkozniok stb. a kör tehát, 
hogy a körbe lépni szándékozóknak a beirat­
kozást megkönnyítse, Reizer, Lővy és Szlá- 
vik urak üzletében aláírási iveket tett le. 
Tagsági dij egy évre 2 korona.

Telekkönyvvezetői kinevezés. Az
igazságügyminiszter Kora György ha]mii kir. 
járásbirósági Írnokot a szinérváraljai kir. 
járásbírósághoz segédtelek könyvvezetőnek 
nevezte ki.

A jó források. A fővárosi lapok nagy 
része bizonyos éldelettel közölte, hogy az uj 
pápa három szentet degradált, illetőleg törölt 
a szentek névsorából. Hogy milyen jó for­
rásból merhettek ezek az újságok, tisztában 
lehetünk abból, a mit közölni módunkban 
van. Püspökünk ő kegyelmessége azonnal 
kérdést intézett Rómába, tehát a legilletéke- 
sebb helyre, ahol a szentek degradálásáról 
egyáltalában semmit sem tudnak. Lehet 
azonban, hogy a félreértés onnan származott, 
mely szerint X. Pins pápa tudós férfiúval ki- 
igazitlatta a pápák névsorát. E névsorból 
tényleg két nevel töröllek. De nem szentet, 
hanem pápát, amint azt a történelmi igazság 
óidekében királyi nevekkel is megtettek.

Színészeink távozása. Bezárultak 
Eliália templomának kapui, véget ért váro­
sunkban a színházi szezon s deczember 1. ig 
csakis műkedvelői előadásokban lehet része 
a közönségnek. Tegnapelőtt volt az utolsó 
előadás a kardalos személyzet, jutalomjáté- 
káui. Másnap aztán ki is vonultak művé­
szeink a város falai közül. Az idén a párto­
lás oly rendkívüli volt, hogy csaknem pá- 
tatlan Szalmái' városában. Csaknem minden 
este zsúfolásig volt meglelve a színház. Az 
előadásokat illetőleg és némely fogyatkozá­

sba feltűnést keltő jelenlétének közvetlen 
következménye az lett, hogy rögtön a leg­
különbözőbb újságok riporteri jelentették be 
magukat nálunk. Mindannyian roppant ki­
váncsiak voltak Kínára, de különösen az 
öreg császárnéra, a ki körül az államcsíny 
után valóságos legendakör keletkezett.

„Hogy hiszünk-e Kinn további fen állá­
sába n ? Hogy felosztják-e Kínát ?

Li-IIung Csatig tényleg orosz zsoldban 
van-e t Hogy a császárné melyik nagyhata­
lom felé hajlik ?“

Iparkodtunk minden ilyen fogas kérdés 
alól kivonni magunkat, amennyiben folyton 
ismételgettük, hogy hiszen nem diplomaták, 
hanem csak egyszerű magánemberek va­
gyunk, hanem bizony igen nehéz volt ezek 
elől a hivatásos kérdezősködők elől mene­
külnünk. Végre is Ta utján minden újabb 
jelelentkezőnek kiüzentük, hogy fáradtak 
vagyunk és senkit se fogadhatunk. Akkor 
az ajtónkon át hallottuk, mint szorongatták 
kereszt kérdéseik kel Ta-t. Első sorban is azt 
akarták tudni, hogy tetszik neki New-York, 
a mi mindig az amerikaiak első kérdése. Ta 
megint a legnagyobb nyugalmat és méltóság, 
teljes tartózkodást tanúsította, amennyiben

kifejtette, hogy ő éppen éjjel érkezett meg 
és még semmit sem láthatott, de ti. y tetszik 
neki, hogy az amerikaiak még kevés embert 
láthattak idegen országokból.

Ma reggel egészen korán keltem fel, 
kiültem az ablakba és láttam a várost, feléb­
redni. Mi a nyolezadik emeleten lakunk, 
lent, az utczákon az emberek hangyáknak,’ 
látszanak, pedig még a hotel fele magassá­
gában sem vagyunk. A legfelső emelet felett 
terraszt építettek, egy úgynevezett függő 
kertet, a hol a forró nyári éjszakákon zenét 
lehat hallani, frissi ő italokat lehet inni és 
a hűvös levegőt lehet beszivni. A város több 
ilyen legnagyobb épületén, a tizennyolez, 
busz es még több emeletes eget kaparó há­
zakon mindenütt ilyen mulatóhelyeket ren­
dezlek be, azokat gyönyörűen kivilágítják 
éjjel úgy tűnnek fel, mint a sötét ógon egy 
helyben mozdulatlanul függő ballonok. Ab­
lakunkból messzi, tágas a kiáltásunk az ötö­
dik avrnuere és a harminczharmadik útra, egé­
szen az East River vizéig, a melyen még’rajta 
fekszik az éjjeli köd. Az Astor-házat, a 
mely közvetlen velünk szemben áll és a 
melyet én évekkel ezelőtt annyira hatalmas­
nak es fényesnek láttam,.ina mar rég ml-

szárnyalták a legújabb óriási építkezések. 
• A kékes reggeli párából, mint egy uj em­
beri faj müvei emelkednek a házak elő, teli 
még meg sem sejtett lehetőségekkel, minta 
jövendőbeliségek várai, gigászi módra, eget 
ostromolva és a maguk nemében szépen, 
mert oly tökéletesen czólszerüek.

A legelső, a mihez ma hozzáfogtam, 
külső emberi voltom kicsinositása volt, mert 
ah, a nyugati czivilizáczió napfényében látva, 
ez az ón kínai ruhatáram, nem ép egészen: 
up to date. Félek, hogy az ón Tiontai mes­
teremnek munkáit, a ki az egyetlen pekingi 
szabó volt és kezdve a frakktól egész az 
álarezos ruhákig, báli ruhákat és gyermek- 
kelengyőket, mindent készített az európaiak­
nak, ezentúl mint régi idők reliquiáit kell 
majd megőrzőnem.

A mint ma egy nagy szabómübely sza­
lonjába léptem, a hol lehetetlenül karcsú 
hölgyek az ő művésziesen fésült nyersarany 
hajukkal felpróbálták a leguóbbi divat mes­
teialkotásait és elsótálgattak előttem a hosszú 
tükörsorok között, önkénytelenűl csendesen 
neveltem a fölött a szabóműhely fölött, a 
melyben még néhány hét előtt is voltam’, jó 
Tientai műhelye fölött. Ez csuk néhány ló-
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"H E T T S Z E_M L E“ (14-ik szám.)
sokat illetőleg merültek fel panaszok, melyek 
úgy nálunk, mint a többi helyi lapokban 
bőségesen le lettek tárgyalva. Reméljük, 
hogy az igazgató a jövőre nézve levonta 
belőlük a tanulságokat és a közönség igé­
nyeihez mérten pótolni fogja a hiányokat.

Érdekes jogi döntés. A jánosréti (Bars- 
várm.) plébánia betöltésénél a legutóbbi 
üresedés alkalmával Körmöczbánya városa 
mint kegyur, akképen járt el, hogy a 
választást a képviselőtestületnek összes tag­
jai valláskülönbsóg nélkül foganatosították. 
Az ügy fellebbezés utján a kultuszminiszter 
elé került, aki f. é. február 27.-én kelt és 
Barsmegye közigazg. bizottságához intézett 
rendeletében a jánosréti lelkószválasztást 
jóváhagyta ugyan, de a jövőre vonatkozólag 
úgy intézkedik, hogy a Körmöczbányához 
tartozó községek lelkészeinek választásánál 
csakis a képviselőtestületnek kath. tagjai 
szavazhatnak.

A kath. sajtó köréből. A „Magyar 
Állam“ tulajdonjoga érkenézi Szlávy József­
től egy, a szerkesztőség bevonásával, egy­
házi és világi előkelő katolikusokból ala­
kuló kath. sajtóvállalat birtokába megy át, 
s a lap husvéttól kezdve átalakítva, nagyobb-, 
terjedelemben, de régi szelleméhez minden­
ben híven fog a jelenlegi szerkesztőség ve­
zetése mellett folyláttatni. A lap mutatvány- 
száma virágvasárnapon adatott ki. Őszintén 
kívánjuk, hogy veterán kath. laptársunk, 
melynek a jelzett technikai változás csak 
előnyére válik, a megérdemlőit pártolásban 
részesüljön a kath. közönség részéről.

A Szatmári Kölosey-kör 1904 ép 
rilis 9-ikén a színházban irodalom- és 
zenetörténeti előadást tart. Műsor: 
1. „Rikóczi“ nyitány Kéler Bálától, előadja 
a honvéd zenekar. 2. Őseink emléke, Huber 
Károly tói, a honvéd zenekar kíséretével elő­
adja a szatmárnémeti dal egyesit let. 8. Pro­
log, irta Szabados Ede, előadja Ostváth Ele­
mér. 4. A kuruc világ költészete és zenéje, 
felolvasás, farija Orosz Alajos. 1. rész: 
a Rákóczi előtt, korszak. 5. Kuruc dalok és 
a magyar zene kincseiből való szemelvények : 
1) Kuruc tábori dal, 2) Hej Rákóczi, Ber­
csényi ! 3) Primatialis magyar, 4) Friss, 5) 
Bujdosók éneke, ti) Ugrós nóta, 7) Lavotta

első szerelme, 8) Hadik ezredes nótája, 9) 
Friss, zenekarra átírta Nyáry József, előadja 
a honvéd zenekar. 6. Rákóczi Ferencz, irta 
Várady Antal, melodrámai zenéjét szerzetté 
id. Ábrányi Kornél, szavalja Simkó Gézánó 
úrasszony, zongorán kíséri Fogarassi Juliska 
k. a., cimbalmon Baron Margit k. a., gor­
donkán Benkő Miksa. 7. Felolvasás II. része : 
a Rákóczi Ferencz korszaka. 8. Mikes, Lé- 
vay Józseftől, szavalja Nagy Vincze. 9. Ku­
nok, ábránd. Hubertől (két hegedű szólóval) 
előadja a honvéd zenekar. 10. Rákóczi-induló, 
előadja a honvéd zenekar. A felolvasásba 
beleszőtt kuruc dalok sorrendje és előadói
1) Kuruc tábori dal (1672.) Révész János
2) Magyar gályarabok éneke (1674.) Szilágy 
Erzsiké k. a., 3) Bujdosó dal (XVII. sz 
utolsó negyede)“ Szatmári József. 4) Mos 
jöttem Erdélyből, (1685—1895.) Demidor lg 
nácz. 5) Csínom Palkó, 1704) Mondik Endre
6) Erdélyi hajdutánc (1704) Demidor Ignácz
7) Bercsényi hadiszemléje Nagy-Surányban 
(1708) Szatmári József. 8) Az eredeti Rákóczi 
nóta (a XVIII. sz. eleje) tárogatón előadja 
Muzsik Jakab. 9) Rákóczi dal. Jaj régi szép 
magyar nép (1708) Mondik Endre. 10) Kuruc 
tanya (1709) Révész János. 11) Balogh Ádám 
nótája. (1705) Szatmári József. 12) Tót kuruc 
dal (a XVIII. sz eleje) Demidor Ignácz. 13) 
Bujdosók éneke, Őszi harmat után . . . (1710) 
Révész János, tárogatón kiséri Muzsik Jakab.
14) Rákóczi kesergője (1711) Révész János.
15) Rákóczi Ferencz imádsága, Szilágyi Er­
zsiké k. a. 16) Virágdal, Hej búra termett 
idő, Szilágyi Erzsiké k. a. 17) Virágdal, Bé- 
bonila, már elmula. Mondik Endre. 18) Rá­
kóczi, Bercsényi emlékezete, Szilágyi Er­
zsiké k. a. 19) Gunydal a német divatra, 
Révész János, tárogatón kiséri Muzsik Jakab. 
Az énekeket zongorán Meder Mihály kiséri. 
— Az előadás kezdete fél 8. — Holyárak : 
alsó- és középpáholy 8 K, felsőpáholy 6 K, 
támlásszék 2 K, körszék l K 40 f. zártszók 
1 K 20 f, földszinti állóhely 60 f, karzati 
ülőhely 60 f, állóhely 40 f. Az előadást tár­
sas összejövetel fejezi be a Pannóniában. A 
tiszta jövedelmet a kör n Kölcsey-szobor kö­
rül kerítésének költségeire fordítja s ezért, a 
nemes czólra való tekintettel feliilfizetéseket 
is szívesen elfogad. — Jegyek válthatók 
Dővy Miksa könyvkereskedésében.

Tűs az állomáson. Vasárnap a déli 
órákban nagy tűzvész dühöngött az állomá­
son. A pályaház közelében levő fából épült 
gépház gyuladt ki és teljesen le is égett egy 
épen mellette levő kisebb házzal együtt, 
mely a vasúti alkalmazottak lakásául szol­
gált. A szerencsétlenséget csak akkor vették 
észre, midőn a gépház minden oldalán ha­
talmas lángn/elvek törlek kifele. Természe­
tesen mentésről szó sem lehetett. Amint 
mondják, abból származhatott a tűz, hogy 
a gépházba egy gépet állítottak be, melyben 
még izzó parázs volt.

Görögkeleti apostolok. Megírtuk, 
hogy a máramarosmegyei Iza községben 
terv szerint folyt a nép között az izgatás, 
hogy elhagyván őseik hitét a görög keleti 
vallásra lérjenek át. A csendőrség le is tar­
tóztatott több izai lakost és átadta őket a 
szigeti kir. ügyészségnek. A gör. kath. egy­
ház intézményeinek gyalázása, az isteni tisz­
teletek megzavarása és államellenes izgatás 
terheli őket. Azt hirdetlek, hogyha felveszi 
a nép a gör. keleti hitet, az orosz ezár jön 
segítségükre, aki elkergeti a magyarokat és 
zsidókat. Olyan imakönyvet, is terjesztettek, 
melyben az orosz czárért és családjáért szóló 
ima van. A kir. ügyészség már elkészítette 
vádiratát s a jövő hó folyamán a vágtát'- 
gyalás meg is lesz tartva.

Kiküldetés. A magyarországi állami 
tanítók országos egyesülete tegnap Buda­
pesten választmányi ülést tartott, mely gyű­
lésre városunk állami tanítói közül Mihály 
Ferencz, Tar Károly, Kótai Lajos, Palády 
Lajos és Székely József küldetett ki. Az 
ülésen Mihály Ferencz az egyik előadó volt.

Hamis eskü miatt. Kesztenbaum Hen­
rik Chájóm helybeli mészkereskedő megbí­
zást adott dr. Hadady Lajos ügyvédnek, hogy 
őt egy rágalmazást perben képviselje. Az 
ügyvéd eleget, tett kötelességének, de midőn 
Kesztenbaumtól a perköltséget kérte, nagy 
megbotránkozására azt a választ kapta ügy­
felétől, hogy nem fizet, mert ő a megbízást 
vimavonta. Erre aztán az ügyvéd és kliense 
közt. került perre a dolog, melynek során 
a fizetni nem akaró félnek esküt ajánlott fel. 
Kesztenbaum gondolt egy nagyot és eskü­
dött mint a karikacsapás. Hadady azonban

pósre volt az angol követségtől, mindjárt a 
folyón átívelő hid mellett. Az utcza mocsara 
és lyukai közül a járda egy bizonyos karri- 
katujára menekülhetett az ember, a mely 
néhány egymásra hányt kőből állott. Ha 
valaki a nyitott ajtón betekintett a szabó- 
műhelybe, egy alacsony szobácskát, látott, 
melynek falait teliragasztották ócska divat­
képekkel. Ben több kinai üldögélt és szor­
gosan varrogalott férfi és női ruhadarabokon. 
Az egyik szegletben mindig nagy rakás an­
gol szövet hevert, a melyből az „elsőrendű“, 
legelőit előbb ruhákat varrták, a melyeket a 
Pekingben élő európai aranyifjuság tavaszi, 
meg őszi lóversenyeken szentelt fel.

Mennyire csodálkoznék Tientai, ha hal­
laná, hogy itt ez a sok tükrös terem, a me­
lyen végig a szőke hurik fel és alá sétál­
gatni'k, egy amerikai Tientainak az üzlete.

A mint bemondtam a nevemet és laká­
somat, az igazgatónő, az olárusitónők és a 
felpróbáló leányok a barátságos csodálko­
zástól halkan sikongani kezdtek.

— Hogyan, hát ön az a hölgy, a ki 
tegnap Pekingböl ideérkezett ?

- Hiszen mi mind olvastuk a reggeli 
lapokat.

— Un tigy-e a Waldorfban lakik és ogy 
kínait, is hozott magával ?

Most már mindnyájan engem akartak 
kiszolgálni és mindegyiknek volt egy kér­
dése Kina felől, kiváltképen az öreg csá­
szárné érdekelte őket. A többi vevő nem is 
létezett. De az igazgatónő, madame Blanche, 
egy külön kis mellókszalonba vezetett, és a 
mig felpróbáltam a kiválasztott ruhadarabo­
kat, kérdések röpködnek össze vissza hoz­
zám és utasítások mentek a szoknya- és 
alj varrónőkhöz.

— És igazán olyan gonosz asszony az 
üreg császárné ?

(Miss Caroline, kérem a derekat kissé 
szükebbre.)

— Mi úgy rokonszenvezünk a szegény 
kis császárral ?

(Miss Harriet, kérem jó szorosan a csípő 
körül és azután a térdtől szélesen, ránezokba.)

— Igaz az, hogy egy kis szigeten fogva 
tartja ?

(A mellnél szélesre vegye, Miss Caro­
line, igen szépen díszítse fel, du llou toujours 
du llou.)

— De ugyan mit is várhatnának egy 
pogány aszszonytól ?

(Miss Harriet, szabja a kabátot jó liosz- 
szura, az bizonyos leiigesóget, ad a termetnek.)

— Es a császárnak tényleg háromszáz 
felesége van?

(Szükebbre az ujjakat, miss Caroline.)
— Természetesen ön látta a császárnét 1 

Istenem milyen érdekes is lehet az 1 Azon­
ban toalettről vajmi kevés a sejtelmük a 
pekingi udvari hölgyeknek ?

(Több bájt a ráuezok vetésében miss 
Harriet, soignez la ligne.)

— A császárné igazán arany sárkányon ül?
(Miss Caroline, il laut avantager madame.)

— De nincs is gyönyörteljesebb, mint 
utazni és idegen népeket látni I Természe­
tesen őket. nem szabad úgy vennünk, mint 
saját magunkat; hiszen csak pogányok !

(Miss Harriet, meg egyszer vegyen szo­
rosan mértéket.)

— Biztosítom róla, hogy mi önnek csak 
a legjobbat fogjuk szállítani. Fölötte érdek­
lődünk ön iránt. Még soh’ se volt olyan ve­
vőnk, a ki a kinai császárnénál vendégül 
lett volna.

... És igy majd a kinai császárnénak 
köszönhettem, ha new-yorki ruháim külö­
nösen szépen fognak sikerülni.
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uagyi n jól tudia, hogy ez az eskü olyan, 
íttiolynek börtönbüntetés '.szokott a jutalma 
lenni, kérte ti hát az ügyészséget, hogy ha 
mis eskü (szituén helyezze vád alá ügy- illetve 
most már csakugyan ellenfelét. Most tárgyalta 
az ügyet a büntető bíróság. A beidézett ta­
nuk vallomása teljes bizonyítékot szolgálta­
tott Kesztenhaum ellen, miért a törvényszék 
hat havi börtönre Ítélte. Az ügyész súlyosbí­
tásért, a vádlott felmentésért fellebbezelt.

Edison színház. Benkö M. tanár hús 
vét másodnapján a Pannóniában villany- 
szinjátékol rendez. Az előadás este 8 órakor 
kezdődik.

Bűnügyi főtárgyalások. Márezius hó 
81-én Kovács Sándor okira1 hamisítás vét­
sége. Templi István felmenőág Imii rokonon, 
elkövetett súlyos testi sér és vétsége. Pilkn 
Mihály és tár-a csalás és okiráfhamisitás 
büntette. Te pfon hard István hatóság elleni 
erőszak büntette. Ifjú Fi ma Tógyer Mihály 
lopás hünietie. Lakatos Mihály lopás orgaz­
daság büntette. Április 5-én : B. Weisz Her­
manne csalás büntette. Szócska Jánosnó 
lopás büniette. Bura Grigor zsarolás vétsége. 
Gulácsi Tibor és társa párviadal vétsége. 
Szakái Bálint,né és három tár»« lopás bün­
tette miatt.

Elszerződött színházi tagok. Krémet- 
Sándor újonnan szervezett ssmiársulatával 
Hu-vét vasárnapján vonul be Eperjesre. A 
színtársulatunk Volt tagjai nagyobbrészt el­
szerződtek mér. A Bátossy pár Zilahra Polgár 
Béla társulatához, Szentes a nyári szezonra 
a Városligeti színkörbe, Sziklay Blanka Feld 
Zsigmond társulatához szerződött. Széli Gi­
zella Pozsonyba Szendrey Mihály társulatá­
hoz, Tábori Emil Temesvárra Krecsányi tár­
sulatához, Toronyi Győrbe Mezey Béla tár­
sulatához, Pápai Antal a kolozsvári nemzeti 
színházhoz, Reviczky Rózsi Aradra Zilahi 
társulatához szerződött. Ferenczi és neje 
Lányi Irma s Nagy Sándor még nem kötöt­
tek végleges szerződést. Márkus Aranka 
németországi színpadon fog vendégszerepelni. 
Kornai Margit, Garay Ilus s Papír Sándor 
továbbra isKrémer színtársulatánál maradnak.

A város tolvaja. Vakarcs Lajos több­
szörösen büntetett csavargó ismert alakja 
rendőrségünknek, mert ragadós keze miatt 
nagyon sokszor gyűlt meg vele a baja. Ahol 
a keze ügyébe került valami, az ő vele együtt 
nyomtalanul eltűnt. Most is több rendbeli 
lopás terhelte lelkét, azért ült, felelte törvényt 
a büntető bíróság. A tolvaj töredelmesen 
bevallott mindent, minek következtében a 
törvényszék négy havi fogházra ítélte.

Az anyai szív. Miklós Prokop a vasi 
oláh ember a nyáron jól bepálinkázva össze­
veszett az anyjával és az öreg asszonyt egy 
jókora mély érokba lökte, úgy, hogy sérü­
lései következtében hetekig kellett feküdnie. 
Keserűségében akkor feljelentést lett biinös 
fia ellen, ki anyjára merte emelni szentség­
ben kezét, a törvényszék ki is tűzte a tár­
gyalást, ahol azonban megesett az öreg anya 
sz.ive és kijelentette, hogy nem kívánja fia 
megbüntetését. A törvényszék ennek követ­
keztében fel is mentette a vád alól.

Haladunk, a korral. Alig néhány éve, 
hogy megindult az egész országban a moz­
galom, minden ház végeihez, elejéhez és 
kertjébe lugas-szőlőket ültetni, mér is oly 
óriási tért hódított magának ezen eszme, hogy 
nincs oly rósz hazánkban, hol tömegesen f I 
nem karolnák. Hát ez nem is csuda, mert 
nézzük meg például Fehértemplom városát, 
a hol alig van ház, melyet óriási törzsű lu­
gas-szőlő ne ékesítene, mely bőven ellátja

HETI- % E M L E„ (14-tk «zám.)
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az egész családot az érés kezde élői egész 
tél folyamán finoiu csemege szőlőkkel, min­
den évben terem ÍUlegcsekólyebb gondozás 
nélkül. Ezért igéin melegen ajánljuk mai 
számunk hirdetési,^rovatéban, ábrán is be­
mutatott „Szölölnggst ültessünk“ czimü hirde­
tésünket olvasóink becses figyelmébe. — 
Színes fónynyomatu árjegyzékek mindenki­
nek, ki czimót tudatja, ingyen és bérmentve 
küldetnek.

Gazdák, ha i nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthfier-fóle magvakat vesse­
nek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, Mauthner Ödön cs. és kir udvari mag- 
kereskedése Budapesten, Rottenbiller-utcza 
23, mindenkinek ingyen megküldi, A kitü­
nően tisztított, legnagyobb csirakópessóggel 
bíró, fajtiszta mag-tfitk árai alacsonyak. Külö­
nösen fölemlítenetek az impregnált takar- 
mányrépamagvak és a legnemesebb gabna- 
félék dús választéka.

Olvasóink sfcives figyelmébe ajánljuk 
lapunk hirdetései között Beer Sámuel asz- 
phalt és ezement áru gyáros hirdetését.

IRODALOM.
Széchényi jpüspök Páduai széni 

Antal lapnak. Széchényi Miklós gróf győri 
püspök a Paduai Szent Antal Lapja szer­
kesztőségének a következő levelet kiilie : ,.Pá- 
du i Szent. Antal Lapja“ működését üdvös 
ink tartom, küIöiiüshu az okból, mert a 
keresztény szeretet jótékonyságát irányítja 
a szűkölködő szegényekie modern humaniz­
mus porh'tilésé vei szemben. A lapra, annak 
működésére, munkásaira, olvasóira főpász­
tori áldásomat adóm és mindenkinek párt­
fogásába melegen ajánlom. Győr, 1904. évi 
március hó 24-en. Gróf Széchényi Miklós s. 
k., győri püspök,3 A hatodik évfolyamát járó 
Páduai Szent Antal Lapja megjelenik ha­
vonta kétszer, előfizetési ára egy évre 4 ko­
rona, szerkesztősége Budapesten (Vili Má­
ria utca 11.). Német és lót nyelven is meg­
jelenik havonta egyszer, ezek ára egész 
évre csak 2 korona.

Egy jó könyv. P. Riedl Kázmér Jé- 
znstarsasági atyának ,.Elmélkedések a leg- 
mólióságo-tabb Oltúriszenlsógrő! “ czimü mü­
ve magyarra fordítva adta ki Kovács Jázon 
sz. nagy Vazul rendű áldozópap. Előkészí­
tés ez kath. hívek szamára a sz. áldozáshoz. 
Becses és szükséges kalauzt, szét ez benne 
minden jó katho ikus. Ára egy korona. Meg­
rendelhető a fordítónál Hu-zt-Baranyán u. p. 
Pluszt (Máramaros. menye).

A magyar birodalom története. 
Acsády Ignác hatalmas munkájának, mely­
nek első kötelét olyan nagy tetszéssel fo­
gadta a snj'ó és közönség, tizenkét ujfüzete 
fekszik előttünk. E ok (22-33) all. LJlászló 
megválasztásától a II. Rikóczy Ferencz fel­
kelésiig terjedő időszakot tárgyalják ugyan­
azzal a módszerrel, mely a munka ebő kö­
tetét teszi történelmi írod ilrnunban párat­
lanul álló aikotássá. Az események ez uj füze­
tekben IS rendkívüli mélységű kultúrtörténeti 
háttérből alakulnak ki és keret ük ben a nem­
zet minden rétegé képviselve van. A mi 
különösen meglep Acsady miinkájinak eb­
ben n második részében, az az a ' biztosság 
es világosság, melylyel a Zápolyaiak korát 
rajzolta. Ez az időszak ugyanis történelmünk 
leghomályosabb, tudományosan legkevósbbé 
tisztázott, korszakai közé tartozik, sőt a mit 
tudunk róla, azt is főleg a császár és a ma 
gyár udvari kamarilla érdekében és befo­
lyásává! készült kútfőkből tudjuk. Úgy hogy 
valóban csak éles Szem tud a szándékos fer­
dítés és leplezgetés sűrű fátyolén áthatolni 
Ls az Acsady szeme áthatolt. Talán az eH 
ki a Zapolyayaknak igaz és világos jellem- 
rHjKHt lostet te meg. A világosság általában 
s legfőbb jellemzője Acsády müvének. És 
ez annál nagyobb érdeme a kiváló szerzőnek 
mert előadásába a nemzet olyan rétegeit, is

Levonja, imnyekre eddig vajmi k<-v< s figyel­
mei fordítottak. Mim az el.-ő kötetben, úgy 
a most megjelent füzetekben is hatásosan 
domborítja ki, hogy ezt a nemzetet a benne 
kialakult nóposztályok összesóge tartotta fenn, 
hogy dicsőségében éppen olyan része van a 
az ipar és kereskedelem úttörőinek és feívi­
rágozta tói ti ak, mint a kard' vitézeinek. Acsády 
ragyogó nyelvéről, stílusának emelkedettsé­
géről, az első kötetről megjelent bírálatok 
után felesleges szólani. Csak azt említjük 
még meg, hogy az újabb füzetek kiállítása 
szintén fényes és hogy a szöveget szebbnél 
szebb és tanulságos illusztrációk di.-ziiik. 
Egy egy füzet, ara 60 filler, kiadójuk az 
Athenaeum.

Rövid halotti beszédek. A szatmári 
egyházmegye kei, aldozópapja állal fordítva. 
Második kiadás. A mű használhatóságát eléggé 
bizonyítja, hogy az első kludas másfél év 
alatt teljesen elfogj ott. Az uj, kiadás 22 sz. 
beszéddel megbövitve. -12 iv 8°. Ára 2 K (e.
3 ss.) Vászonba díszesen kőivé 2 K 60 f. 
e.) 4 ss.)

Esketési beszédek. Irinyi Tamás dr. 
theol. taiinr kiadasa. 100 sz. beszéd. Ftisrge- 
ékül aranymenyegzői beszédek. 29, tv 8°. A 
bírálók által dicsérettel fogadva. Ára fűzve 
(az árat előzetesen b-küldőknek bórm. szál­
lítva) 4 K (e. 6 ss.)

Wolkenberg Alajos dr. teheol. tan ár­
it k „Nagyböjtí Szentbeszédek" czimü könyvét 
a főtiszielendő papságnak ismételten szives 
figyelmébe ajánljuk. Kapható a szerzőnél 1 
korona 50 fillérért vagy e. s.s.

színház.

Vasárnap harmadszor került színre ,.A 
hajdúk hadnagya,“ ezúttal, mint Toronyinak,, 
a lehetséges tenortstának jma ornjáióke. —- 
Ezt HZ előadási kévés számú közönség nézte- 
végig.

Hétfőn, mint utolsó előad.is a kaisze 
melyzei jutalom játékául nagy közönség előtt 
Csicseri Borsnak „Egy görbe nap“ czimü 
bohósága került színre. A szereplők közül 
kiemeljük Papír Sándort, ki Sanyaró Vendelt 
pompás humorral alakította: mas-zkirozása 
egyedül neki volt tökéletes. Kornai, Garai, 
Tábori és Szentes az utolsó estén is, mint 
annyi sokszor ez idényben, sok élvezetes- 
perczel szerezlek a közönségnek. Jók voltak 
Szabó M. s Gyürfi M. is s nagyon kedvesen 
mondta el a kis Arnold Erzsiké a prológust. 
A kardaluokok közül jelentősebb sikere volt 
ArnoldnaV., ki Mihaszna András szerepét 
játszotta, de mai szereplésükkel többen re­
ményt nyújtottak arra nézve, hogy nem kell 
sokáig a kórusban küzködniök s önálló 
szerepekben sikeresen érvényesíthetik tehet­
ségüket.

Érdekességet kölcsönzött a darabnak a 
második felvonás színész-versenye, melynek 
nyertese, mint jelezve volt „a szatmári kö­
zönség kedvencze" czimet kapja. Ebben azon­
ban csak négy általánosan ismert és kedvelt 
színészünk vett, részt: Sziklai B , Kornai M., 
Garai Ilus és Tábori Emil. Ezeken kívül egy 
széphnngu kardalo-né : Bérezik Mariska s 
ef?y szilié,szjelölt : Balogh Bála. A verseny, 
mint előre lehetett gondolni, eldöntetlen 
maradt. Nehéz lenne megmondani ; a hat 
közreműködő mely ike kapott legtöbbel, a jól 
megérdemelt tapsok közül.

Jellemző dolog, hogy a mit az igazgató,, 
kit. a közönség melegen pártfogolt, elmu­
lasztott megtenni, a k a rszemélyzet tagjai 
telték meg, kiknek igazán alig jutott eg.v- 
egy morzsája az elismerésnek : — ők mond 
lak köszönetét, a közönségnek pártfogásáért 
az utolsó szmlapon.
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, , .Bátorkodunk az cpitósz urak és épít- l

kező háztulajdonosok becses figyelmét fel- PPl
hívni az. általam, feltalált s a Nagymél-
tqsíigtv, ni, k>r. Minisztérium által 15101. sz. a. 8»

szabadalmazott (patentirozott) o
c*
p

ablakra, 2
p

az ablak légmentes és könyöklő párna
sülyesztő szekrénynyel van ellátva, tre
mely által annak kivevésc teljesen felesleges. 9

«>
A szabadalmazott uj ablakot a leg- öe*

jutányosabb árban készítjük s melyek a eo
régieknél alig kerülnek valamivel többe.

Felhívjuk az érdeklődők figyelmét a d:
B

minta ablak megtekintésére, mely Szatmáron, VI
Nagy Károly feltalálónál Várdomb- E
utcza 21. sz. a. megtekinthető. O;

*ti
Szabadalmazott ablaka p,

*t
ink jóságáért és tartósságáért P

kezességet vállalunk. g

Találmányunkat a szakkörök *<(D
állandó flanelemmel kísérik. N

Becses pártfogását kérve maradtunk (flN
mély tisztelettel »

Nagy Károly és Mónus Lajos (D’ti
épület- és bútor-asztalosok. t

t

Szabadalmi újdonság.

I Dupla villanj delejes 
I keres zt vayy csillag*.
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I _ i>. R. «. M. ssr,»i:«. sz.
® gyógyít és fel üdít jótállás mellett: kösz- 
# vény, reuma, atshma (nehéz lélegzés) ál­
lj matlanság, fülzugás, nehéz hallás, epi- 
© lepsia (oskór) idegesség, étvágytalan­
ét ság, sápkór, fogfájás, migrén, tehetet- 

lenség, influenza, valamint minden ideg- 
© betegségnél. Azon beteg, aki 88.508. sz. 
jg készülékem által legfeljebb 44 nap alatt § 
(g meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a J§ 
© pénzét. Ahol már semmisem használt, ott g? 
&> kérem az én készülékemet megkísérlem; @ 
s meg vagyok győződve készülékem biztos tg) 
ti) hatásáról.

4 nagy készülék ára korona,
idült betegségeknél alkalmazandó.

A kis készülék ára 4 korona,
w könnyebb betegségeknél alkalmazandó.
© A központi elárusítóhely szétküld! utánvét­
ig tol vagy előloges fizotéssel a bel- és kül- 
g föld részére '
© Scheffer D. Sándor
1§) Budapest, VIII. Iiozorédi-utcza 3. szám. ■

@@m^m®SXa®m®C=MdS®©@®S)©®®©@S)@®i

Rövid halotti beszédek
második kiadása kapható:

Irinyi Tamás dr., tlieol. tanárnál 
Szatmáron, Vörösmarty-utcza.

Ára 2 korona.

L E (14 ik sz im')
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I Egy háztartási mérleg ingyen. I
Mesésep; .olcsó árak mellett 5 
süldoril szét tulhalmazott E 
raktáraiéiból világhírű s kik E 
válóságukért általánosan,E 
kedvelt mexikói ezüst-1 
áruimat és pedig 6 drb. = 
mexikói oziist asztali kés. 1 
6 drb. mexikói evővilláfr, 61 
drb. uiexikói evőkanalat, É
12 drb ^mexikói ezüst ká- = 
véskanalat, 6 drb. kiváló E 

I dessertkest, 6 drb kiváló dvjssortvillát, 1. drb f 
= mexikói ézüst lev.esmerjtő .jpnál, 1 drb. ezüst 5 
I t'-jmeritő kanál, 2 drb elegáns szalon asztali E 
I gyertyatartót. 1

1 46 drb írt. 6 50. 1

m:. r-yjyyr Ferencz
az összes gyógy tudomány ok Uidorn 
Operateur és ES'JxcHZÁEÁ'

fogorvos.
Szál már, l>eák-lér 5.1. emelet,

miiimiimiiimiiiiimiiiiiiiiiiiiiiimiiiimmiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiii

Rendel: 10—12 és 2—4-ig
foghúzás Í§555gg5gs5™£---

) fogtömés, S;:
műfogak.

mm

összesen ,
_ csak
E Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen E 
E egy szavatosság mellett pontosan működő 12l/a = 
I kiló hordkópessógii háztartási mérleget kap E 
I teljesen díjtalanul. A mexikói ezüst egy | 
E teljesen fehér fém, (belül ipj, melynek tartóssá- E 
Igáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vál-1 
E halok. Szétküldés a pénz előleges megküldése. E 
E esetén vagy utánvéttel történik az európai E 
S raktárból. E

1 Scheffer D, Sándor Budapest, Bezerédi-u. 3,|
............................................. iiiiiiiipiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniimiiiiir;

í

5 koronáért
küldök 4Va kilo (kb. 50 db.) kovóssó meg­

sérült finom i-nybo

mi.. .. . . . pipere-szappant. .... . . .
rózsa, liliomtej, orgona, ibolya, rezeda, 
jászmin, és gyöngyvirágból szépen össze­
válogatva. A pénz .előzetes beküldése 
esetén vagy u tán vél tél. küldi :

Scheffer >D.. S á n d o r 
Budapest, Vili'.5/ Be’zeréVlf-ütriza 3. szám.

ZŐLŐLUGA v\
ültessünk minden ház mellé 

és kertjeinkben föld- és homoktalajon.
Erro azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind 

kúszó természetű) mert nagyobhrésze ha megnő.is, termést nem 
hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugasnak 
alkalmas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házukat az egész 
szőlőérós idején a legkitűnőbb muskatály és más edes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenüt megterem s nincsen oly ház, 
melynek fala mellett a legcsekélyebb gondozással felnevelhető 
nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
stb. a logremekebb dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is 
elfoglalna az egyébhre használható részekből. Ez a legháláda- 
tosabb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó, színes fenynyomatu ka­
talógus bárkinek ingyen és bementve küldetik még, aki czimét 
egy levelezől,ajwi tudatja. ^

■■ Érinollétd első szölőoltványtelep Nagy-Kágya;1
u. p. Székelyhid.

á r.llllÉIÉÉÍ8iS88iii8Í88iSiSS88iiiiife
IIA HÖLGYVILÁG RESZERE! E

Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság Sfj^
CiPI nélkül készítheti ruháját az

>mj igazítható női toillet-szabászati készülék
segélyével, anélkül, hogy a szabászait rajzot megtanulta

íi^| volna. Eme készülék minden testalkat részére szabályozható. . IBS^
^ Akadémián vizsgáztam. Számos elismerő levelet kap- 1^*" 
ü tam műiden országból. Minden államban törvényileg védve

es szabadalmazva. |gg^

Egy készülék ára 3 korona. »
utánvét mellett. SST1

Gusehelbauer Antal Sopron.
Képviselők minden helyiségben kerestetnek.

4SI
mm

»
mmw

Czement lapok

‘.»ii«

3&eer Sámuel
SZATMÁR, központ Bercsényi-utcza 40.

Raktárak : Kisfnludi uiczn és Atilla uicza. Szám- 
Iillan elismerő levél egyházak és hatóságoktól.

Asr.phalt, ccnicnt-árugyái os, mohaik. Icrassá Czement lapok, 

és ccnuMitlap Imrknlalwk; csömöszült helwn 

nmnkák. hidak, esaiornázások ás nedves fa-

Alap. 1890.

Terv és költségvetés díjtalan.
Munkáimért teljes felelőséget vállalok.----

lak nszplialltal s/.árnz/á tétele.

Ajánlok:

♦ > > *tyvvl) í)7rí *) ~is v>7@

❖ V ❖ A

I. v. Boocsinyi portland ezomont 
1. r. Boocsinyi román-ezoment 
Lédetzi povland-czement

Alap. 1890.
100 kg. 4 K 90 im- 
100 kg. 3 K 10 fill. 
100 kg. 4 K 80 fill.



I §9

d I ¥ a t-s zalo m t

tm
ä

§1||
(5-5W?

«

1

kész szolgálattal

cl ö /> 1 li 11 fi /j g)Afigauuo-uiV/60 x. at, „
mellett) újra rendezve, készítek: egyes |>^< 
fogakat, teljes fogsorokat kaucsnk és ü; 
arany foglalványon.
!!! Kívánatra szájpad nélkül!!! g

Porczellán, arany, platin és ce 
ment tömést,

Foghúzás a legújabban feltalált 
szerek Kel teljesen fájdalom nélkül. 

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.

Aibisi Bakcsy Domokos, M
orvos-fogorvos. ' "

lÉJIIÉI és szájvíz.

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
a „viiröskereszt^-hez

Kitüntetve:
Becs, Paris, London, Madrid, brüssel, Bn

logne, Tunis, St.-Gilet stb. Sffgl*
§ü§*

lHil y ^
g MM

“

Tíizífa-eladás.
három éves vágású 

I rendű hasáb,
cser,- bükk- és gyertyán

köbméterje házhoz szállítva
...................... 5 kor. 50 fill.

10 köbméter házhoz szállítva
...................... 54 kor. — fill.

Legkevesebb 2 köbméter szállítható.
Megrendelhető a Szatmár-erdődi 

h. é. vasút üzletkezelősógnél, 
Szatmár, Teleky-utcza 3. sz. 
és a Szatmár-Nómeti-i Ipari 
Hitelszövetkezet Árucsarno­
kában Deák-tér 5-ik szám.
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SKÄRDÄ VILMOS !&■
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ÍV. Waltergasse 1. Becs. IV. Favoritenstrasse 28. =^.

Ajánl
papi«, rend- és viliiéi
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UHAKAT;
havclokokat

’, kollárék,

ifin

|||s£g*
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chemisettek, házi- ós utisnpkák, kapuéin- 
mok, cingulusok nagy választókban. Vala- 
mennyi készítmény a legjobb anyagból 
tnrtós és díszes kivitelben Szövetek méter lg 

, szamra is oladatnak. I^§p
. , 1SGYHAZI 8ZKHEK lg

JjÉ '^'KSíiíS;“!.»
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PÁZMÁNY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA

SZATMÁR, ISKOLA-kSz 3.

TIKészít mindennemű nyomda 
szakba vágó munkákat a legjutá- 
nyosabb árak mellett

Vidéki megrendeléseket azonna 
készít s továbbit 

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat 
ványokból NAGY RAKTÁR 
IRODAI.SZEREK s PA PIRÓK a
**LEGOLCSÓBBÁRON £* 
szerezhetők be.

Van szerencsém a n. é. közönségnek 
szives tudomására adni, hogy o c o c o

folyó hó 25-én
eg.y, a mai kor kívánalmának megfelelőle"
oi van

W. m<3

Ugyanitt rendelhető meg a

HETI SZEME E'
politikai lap is,

melynek előfizetési ára egész évre 
6 kor. Tanítók- és iparosoknak 4 kor.

Hirdetések jutányosán vétetnek fel

wifi yüJI 'vTStJői íiSír*
2Íazí5í Vxd>>V WWW

és szájvíz.


